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Chambre des Représentants. 

SÉANCE DU 27 JANVIER 18~7. 

C1·é(lit exlraerdinalre de 1,600,000 francs au Iïépartemeut de la Guerre 
pour travaux d'achèvement et û'amélloratlen du matériel ·de l'artll­ 
lerle , etc. - 

EXPOSÉ DES MOTIFS. 

Mnssmuns , 

L'objet du crédit demandé consiste dans la continuation <l'une série de travaux , 
dont l'exécution s'est poursuivie jusqu'ici au moyen de fonds que les Chambres 
ont alloués, comme crédits extraordinaires, par cinq lois successives, dont ln lier, 
nière porte ln date du 8 mars 18t:i6. 

Ces travnux sont destinés à faire aux matériels du génie et de l'artillerie les ré­ 
parations et les améliorations les plus urgentes, ainsi qu'à continuer les opérations 
confiées aux officiers de notre armée pour la rcdaclion de 1a carte de Belgique. 

Les ~iolifs présentés pour démontrer la nécessité de ces trnvaux, ont été justi­ 
fiés clans di vers rapports faits à la Chambre des Représentants par la section cen­ 
trale, et notamment dans Je rapport <lu 5 février i8~,i. Depuis lors, la Législature 
a validé les déclarations du Ministre, en votant les lois qui ont accorde les crédits 
extraordinaires demandés, en ,} 801', et 1806, pour la continuation des travaux 
indiqués ci-dessus. 

Je viens , en conséquence, soumettre ù la Législature le projet de loi ci-joint 
qui n. pour objet d'accorder, dans le même but, un crédit de un million six cent 
mille francs. 

Le détail de cc crédit et les développements des motifs qui en justiflcnt la né­ 
cessité, se trouvent consignés dans deux annexes établies pc1r article du budget, 
et jointes au projet de loi. 

J'ai l'honneur de vous prier, Messieurs, de vouloir donner à cc projet une place 
dans vos plus prochaines délibérations. 

Le /IJinistre des Finances, 
MERCrnn. 

Le biinistre de la Guerre, 
GHEINDL. 



[ N• 79.] ( '} ) 

PROJET DE LO l. 

LÉOPOLD, Roi nss BELGES, 

A tous présents et à venir, salut. 

Sur ln proposition de Nos Ministres de la Guerre et dei 
finances, 

Nous AVONS Al\ltêTÉ ET AnnÊTONS : 

Le projet de loi dont la teneur suit sera présente, en Notre 
nom, ù ln Chambre <les Représentants, par Notre Ministre 
des Finances. 

ArlTiCLE PREMrnn. 

Il est ouvert au Département de la Guerre un crédit cxtraor­ 
dinairc de un million six cent mille francs (fr. 1,600,000), À 
répartir sur les articles suivants du budget clc la Guerre de 
l'exercice 18[)7. 

Arn. 1:i. Dépôt de la guerre. • 
- 20. Matérie] de l'artillerie, 
- 21. Matériel du génie. 

Total. 

. fr. 100,000 
1,000,000 
~00,000 

. fr. 1,600,000 

AnT, 2. 

Ce crédit sera ouvert au moyen de bons du trésor. 

ART. 5. 

La présente loi sera obligatoire le lendemain de sa publi­ 
cation. 

Donné à Laeken, le 26 janvier 181S7. 

Par le Roi: 

Le Afoiistre de {a Guerre, 
GREINDL, 

Le Ministre des Finonce«, 
MERCIER, 

LÉOPOLD. 
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ANNEXES. 
N° 1. 

Dé,,clo1111c111cn 1s. 

CHAPITRE PHE~JIER. 

AnT. ;,. - Dépôt de la guerre. 

Les dépenses ordinaires pour le dépôtde la guerre ûgurcnt sur le budget pour 
une somme de 19,000 francs, destinée aux reconnaissances militaires, à rachat 
d'instruments et ù l'alimentation de lil bibliothèque 1 institution éminemment 
utile qui contribue puissamment ù l'instruction de l'armée. 

Ce crédit suffit ù peine pour maintenir le matériel du dépôt de ln guerre dans 
une situation qui ne donne pas lieu à des impressions trop défavorables, lorsqu'on 
compare cc matériel aux riches collections de documents militaires réunies par 
les gouvernements voisins. . 

Mais les attributions du dépôt de ln guerre ne se bornent pus à conserver et ù 
tenir au courant nos documents militaires, le personnel attaché ù ce dépôi s'oc­ 
cupe, depuis plusieurs années, des opérations nécessaires pour préparer lu puhli­ 
cation <le ln carte officielle de Belgique, vaste travail d'intérêt générul, offrant des 
avantoges incontestables à tous les services publics et tl toutes les administrations 
qui s'occupent de projets d'utilité générale ou pa rticulièrc. 

Tous les pays environnants, mettant à profit les loisirs d'une longue période de 
paix, ont terminé ou poursuivent activement la rédaction de leurs cartes officielles, 
et tel est le perfectionnement des méthodos scientifiques, qu'en produisant des 
chcfs-d'œuvre, ces pays ont atteint, ou peu s'en faut, les dernières limites de l'art 
chorogrnphique. 

Ln Belgique ne doit pas rester plus longtemps en arrière sous cc rapport; les 
moyens dont elle peut disposer , lui penneuent de produire une carte assez par­ 
faite pour rivaliser avec les documents du même genre publiés par les autres 
gouvernements .. 

Peut-être convient-il de rappeler ici les motifs ,JIUÎ ont. engagé ces gouverne­ 
ments à confier à leurs armées la réduction des cartes officielles, 

D'abord, ce travail propage, parmi les ofliciers de l'armée, la pratique des Lrn- . 
vaux topographiques et la oonnaissauce détaillée du pays, si importante au point 
de vue de l'art militaire. 

En outre, la hiérarchie et le contrôleincessant qui règnent dans le métier des 
armes, impriment aux opérations un degré d'ensemble et d'exactitude, qu'on ne 
pourrait obtenir ailleurs, qu'en créant une administration nouvelle, un corps 
scientifique spécial; il est doncpermis d'affirmer que les travaux de l'année con- 
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eernant ln carte du pays, eonstitueut une économie réelle et notable, et donnent 
en même temps <les garanties d'exactitude tontes particulières. Ces raisons d'uti­ 
li té générale ont dén-rminé le Département de la Guerre à prendre l'arrêté du 
26 novembre i8;5?>, ayant pour objet de faire concourir des officiers d'infanterie 
aux opérations relatives à la carte, dans une proportion suffisante pour imprimer 
aux. levés la célérité nécessaire. 

Cette question importante a d,'ijù faiL l'objet des délibéra lions de ln Législature, 
cl les allocations extraordinaires, nccordées pour la carte officielle, ont donné les 
résultats suivants : 

-f n La réduction des plans parcellaires du cadastre est entièrement terminée et 
le dépôt de ln guerre possède aujourd'hui, toutes les communes <le la Belgique, 
réduites il l'échelle de 1/20,000; 
2° Les parties géodésiques cl astronomiques, destinées ù coordonner les détails 

topographiques, sont sufflsnrnment avancées pour ne plus retarder les autres 
travaux , 

5° Les levés ù foire pour la nouvelle carte de Belgique doivent comprendre 
2:94~1~93 hectares; les levés déjà exécutés embrassent au delà du quart de cette 
superficie totale. 

Ces résultats, dl~j/1 mentionnés pendant la dernière session, ont été appréciés 
pat· la Chniubre , plusieurs membres de la section centrale ont fait ressortir les 
avantages incalculables que doit produire le prompt achèvement d'un travail qui, 
ù plusieurs reprises, n fuit l'objet de vœux exprimés par les Représentants du pays, 
comme étant une source d'économie pour divers services publics. 

Celte appréciation a fait adopter, pour l'exercice 1856, ln continuation du cré­ 
dit de 5~,0OO francs déjà voté dans les sessions précédentes; une partie de celle 
allocation a été consacrée ù former aux travaux topographiques, les nouveaux 
officiers destinés â y prendre pari, cl fi compléter les instruments que cet accrois­ 
sèment de personnel rendait indispensables. 

On peut donc affirmer que le Département de la Guerre possède en ce moment 
les éléments nécessaires pour pouvoir imprimer aux travaux relatifs à la carie du 
pays tout~ ln célérité dont ils sont susceptibles, et qu'il plusieurs points de vue 
il est si désirable de leur communiquer; mais, pour que ces éléments portent 
fruit: il faut que les ressources financières du dépôt de la guerre soient mises en 
rapport avec l'importance du résultat i1 obtenir. 
Pendant. ln dernière session, le Ministre a déclaré que, si l'on désirait »oi» te?·• 

miner la cm te en dix ans) il co11viendrait d1y consacrer annuellement une 
somme de HO,0OO [runes, 

Le crédit de 1001000 francs, corn pris dans le projet de loi ci-joint, pom· Carl. ?5, 
est la conséquence de celle déclaration. 

Cc crédit permettra, comme on l'a déjà dit, d'entrer dans une voie nouvelle, 
en créant des moyens d'exécution assez puissants pour faire disparaître, dans la 
carte exacte de l'Eul'opc \ une lacune regrettable et presque humiliante pour ln 
Belgique. 
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CHAPITRES VI ET Vil. 

AnT. 20 ET 2L - ntatériel de l'cu·tillerie et clu génie. 
i1i·. 

En 18~41 le Département de la Guerre demanda à la Législature un crédit 
extraordinaire de j ,7561000 francs, destiné au matérlel de l'artillerie et du génie. 

Le rapport fuit le 5 février 1 S~H, au nom de la section centra Je chargée d'exa­ 
miner celle demande, contient le renseignement suivant : 

,1 La 4c vt la ~e section ont invité la. section centrale i, demander, il M. le 
» Ministre de la Guerre I quelles sont les dépenses encore il faire pour que l'on 
» n'ait plus besoin de crédits extraordinaires. 

1) M. le Ministre a répondu par lu note suivante: 
« Prenant pour point de départ Je travail du comité de défense qui a servi de 

>) base aux investigations spéciales de la commission mixte, si l'on tient compte, 
>> d'une part, des points auxquels il a été satisfait, et, d'autre part, des nécesS)ijés 
» nouvelles qui se sont produites depuis l'époque où le travail. du comité a été 
)> clos 1 on trouve que les crédits extraordinaires, qu'il y aura lieu de demander 
)J encore à la Législature, peuvent ètre approxlmatlvcmcnt évalués ainsi qu'il 
,i suit : 

)) Matériel de l'artillerie. . 
)) - du génie . 

. fr. 8,195,4i9 
6,887,000 

» Fr. 1 ~,080,4!9 

» Celle somme sera répartie sur plusieurs exercices, <l'après le degré d'urgence 
>) des travaux à exécuter. 

)) La section centrale rappelle encore qu'un comité spécial a jngé nécessaire les 
>) travaux dont il s'agit. Ln grande commission mixte a approuvé les conclusions 
,i du rapport de ce comité : l'utilité des dépenses ne peut, par conséquent, être 
)) révoquée en doute; ce serait assumer une grande responsabilité que d'entraver 
') les réparations 011 les constructions indispensables pour faire respecter, au 
,, besoin, la nationalité belge. La section centrale n approuvé également la déci- 
11 sion du Ministre, de répartir les :t 1> millions sur plusieurs exercices, la situa­ 
,i tion flnuncièrc ne pcrm_euant pas <l'en agir autrement. n 

Voici les crédits qui ont été accordés sur les sommes précitées : 

Malérirl de. l'artillerie. - Loi du 4 juin i 8~ts 
Loi du 8 mars 18r16 

Total. 

Matériel du génie. - Loi du 4 juin 18~?} 
Loi du 8 mars 18;j6 

Total. 

. fr. 1,086,000 
97!>,000 

. fr. 2,06t,OOO 

• :t ,244,000 
• • :t ,524,760 

. fr. 2,~68, 760 
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Le montant approximatif des crédits encore nécessaires, pour l'amélioration et 
l'achèvement du matérlel de l'artiJlcl'ie et du génie (non compris le système dé­ 
fensif d'Anvers), s'élève donc encore : 

Pour l'artlllerie, ù. 
· Pour Je génie, à. 

, fr. ;:;6, i52,4i9 
. . . 4,5!8,240 

C'est sur ces chiffres que le Ministre de la Guerre propose d'allouer, pour 
l'exercice i8n7, les crédits suivants : 

Pour ] 'artillerie . 
Pour le génie. • 

. fr. {,000:000 
;j00,000 

11 paraît inutile de démontrer, de nouveau, la nécessité de continuer des tra­ 
vaux en exécution dont l'urgence a clé reconnue de la manière la plus formelle; 
les crédits demandés pour cet objet ont été réduits aux termes de la plus stricte 
é6binomie, et ces demandes sont les corollaires obligés de la déclaration qui a été 
faite en i8;j4, par le Département de lu Guerre, et qui, depuis cette époque, a été 
validée, à deux reprises, par lu Législature. 
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Dé&ail do erêdit extraordinaire demandé pour 18 a7. 

AnT. tl. - Dépôt de la guerre. 

Opérations astronomiques, géodésiques et topogra­ 
phiques . 

Frais de dessinateurs et <le graveurs . 
Location d'un bâtiment pour le travail des dessina­ 

teurs et des graveurs • 
Frais <le signaux . 

64,975 oO 
24,000 n 

6,000 )) 
t>,026 se 

H>0,000 

ART. 20. 

Armes portatives. 
Bouches à feu et projectiles. 
Affûts, voitures> armements c\ assortiments . 
Plomb en saumons 
Poudre de guerre • 

.Matériel <fi l'artillerie_ . 

100,000 » 

. 200,000 )) 
240,000 )) 
260,000 )) 
100,000 . » 

i,000,000 

ART, 2i. - !Uatfriel du génie. 

Réparations arriérées et travaux d'amélioration aux 
bâtiments militaires des places d'Ostende, Bruges, Ter- 
monde, Charleroi et Bruxelles . i4'7,o60 » 

Réparations arriérées et travaux d'amélioration aux 
ouvrages de fortification des places d'Ostende, Ter- 
monde, Tournay, Liége et Anvers (citadelle) . i28,ü00 n 

Constructions nécessaires au service de l'artillerie 
dans les places d'Ostende, Charleroi et Liége . f 78,000 )> 

Continuation de l'approvisionnement d'outils du gé- 
nie . . 4D,940 » 

Total . 

!500,000 
. fr. f ,600,000 


